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Η προτομή του Ελευθερίου Βενιζέλου κοσμεί 
πλέον την Πρεσβεία της Ελλάδας στη Βραζιλία
/ Ομογένεια

Με μεγαλοπρέπεια πραγματοποιήθηκαν τα αποκαλυπτήρια, 
στο πλαίσιο του εορτασμού της θεσμοθετημένης από την 
κυβέρνηση της Βραζιλίας «Ημέρας του Έλληνα Μετανάστη»

Τα εγκαίνια μνημείου και τα αποκαλυπτήρια προτομής του Ελευθερίου Βενιζέλου
στην ελληνική πρεσβεία στην πρωτεύουσα της Βραζιλίας, Μπραζίλια, 
πραγματοποιήθηκαν την Τετάρτη 26 Νοεμβρίου 2025, παρουσία πολλών ομογενών. 
Το έργο ολοκληρώθηκε με δαπάνη της Βουλής των Ελλήνων, με τη φροντίδα και 
εποπτεία του Εθνικού Ιδρύματος «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος». Την πρωτοβουλία για 
τοποθέτηση προτομής είχε ο πρέσβης Ιωάννης Τζόβας-Μουρούζης. Τα 
αποκαλυπτήρια έκαναν ο πρέσβης, ο πρόεδρος της Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-
Βραζιλίας της Βουλής των Ελλήνων Θεόδωρος Καράογλου, ο πρόεδρος του 
Παραρτήματος Αμερικής του Εθνικού Ιδρύματος «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» και 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1921


πρόεδρος του Παγκοσμίου Συμβουλίου Κρητών Νίκος Καστρινάκης και ο πρόεδρος 
της Ελληνικής Κοινότητας Μπραζίλια Κωνσταντίνος Μπόκος.

Στον χαιρετισμό του ο κ. Καστρινάκης αναφέρθηκε στη σχέση του Βενιζέλου 
με τους μετανάστες, την Αμερική και τη Λατινική Αμερική, και επέδωσε τιμητικό 
δώρο στον κ. Τζόβα-Μουρούζη εκ μέρους του Ιδρύματος ως ένδειξη ευγνωμοσύνης 
για την πρωτοβουλία και την εν γένει προσφορά του. Ο κ. Καράογλου αναφέρθηκε 
στο έργο του Βενιζέλου και τη σημασία του μνημείου, ενώ ο κ. Τζόβας-Μουρούζης 
ευχαρίστησε όλους όσοι συνέβαλαν στη δημιουργία του και αναφέρθηκε στο 
συμβολισμό του. Γραπτό χαιρετισμό απέστειλε ο γενικός διευθυντής του 
Ιδρύματος Γιώργος Κουκουράκης, που ευχαρίστησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνο Τασούλα, ο οποίος ως Πρόεδρος της Βουλής είχε υιοθετήσει την 
πρόταση του αείμνηστου γενικού διευθυντή του Ιδρύματος Νικόλαου Παπαδάκη να 
χρηματοδοτηθεί το έργο από την εθνική αντιπροσωπεία, τον Πρόεδρο της Βουλής 
Νικήτα Κακλαμάνη, ο οποίος φρόντισε για την ολοκλήρωση του έργου, και τον 
πρέσβη για την αρχική πρωτοβουλία.



Το μνημείο περιλαμβάνει προτομή του Βενιζέλου, έργο του γνωστού γλύπτη 



Πραξιτέλη Τζανουλίνου, τοποθετημένη σε μαρμάρινη βάση, η οποία πλαισιώνεται 
από μαρμάρινους πάγκους και κρήνη, διαμορφώνοντας έναν καλαίσθητο 
επισκέψιμο χώρο. Στις δύο πλευρές του μνημείου έχουν φυτευτεί ελαιόδεντρα από 
την Κρήτη, ενώ ο χώρος φωταγωγείται εντυπωσιακά τις βραδινές ώρες. Ο 
σχεδιασμός έγινε από τον αρχιτέκτονα Δημήτρη Κουτσογιάννη και η τεχνική 
επίβλεψη του έργου από τον Διονύσιο Κλαυδιανό.

Εξάλλου, το πρωί της ίδιας ημέρας, σε ειδική συνεδρίαση στη Βουλή της 
Βραζιλίας, εορτάστηκε η Ημέρα του Έλληνα Μετανάστη, σε εφαρμογή σχετικού 
νόμου που υπέγραψε πρόσφατα ο Πρόεδρος Lula da Silva, μετά από ομόφωνη 
απόφαση του Κοινοβουλίου. Στη συνεδρίαση προήδρευσε ο εισηγητής του νόμου, 
Zachariah Calil. Για τη σημασία αυτής της νομοθετικής πρωτοβουλίας μίλησαν ο 
πρέσβης κ. Τζόβας-Μουρούζης, ο βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης Θεόδωρος 
Καράογλου, ο βραζιλιανός βουλευτής Jonas Donizette, και οι πρόεδροι της 
Ελληνικής Κοινότητας Μπραζίλια Κωνσταντίνος Μπόκος και της Ομοσπονδίας 
Ελληνικών Κοινοτήτων Βραζιλίας Σταύρος Κυριόπουλος. Στη συνεδρίαση 
παραβρέθηκαν ο επίσκοπος Βραζιλίας Μελέτιος, ο πρέσβης της Κύπρου Βασίλης 
Φιλίππου, ο ελληνικής καταγωγής πρέσβης του Καναδά Εμμανουήλ Καμαριανάκης, 
ο γενικός πρόξενος της Ελλάδας στο Σάο Πάολο Θωμάς Ματσούκας, ο πρόεδρος 
του Παραρτήματος Αμερικής του Ιδρύματος Ελευθέριος Βενιζέλος και του 
Παγκοσμίου Συμβουλίου Κρητών Νίκος Καστρινάκης, διπλωμάτες άλλων χωρών 
και διακεκριμένα μέλη της ελληνικής παροικίας.

Η ημέρα ολοκληρώθηκε με τιμητικό δείπνο που παρέθεσε ο Έλληνας πρέσβης προς 
τιμήν των επίσημων προσκεκλημένων, στο οποίο ξεχωριστή θέση είχαν τα 
ελληνικά κρασιά που εισάγονται στη Βραζιλία. Σε όλες τις εκδηλώσεις, τα 
χορευτικά συγκροτήματα της Ελληνικής Κοινότητας Μπραζίλια παρουσίασαν 
κρητικούς χορούς και το παγκοσμίως διάσημο συρτάκι του Μίκη Θεοδωράκη.


























